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INFORMAZIONI PERSONALI
Nome: Sabrina Castellano
E-mail: sabrina.castellano@unict.it
ISTRUZIONE E FORMAZIONE
· Dall’A.A.2007 all’A.A.2010: Laurea Specialistica in Psicologia - 110/110 e lode. Tesi di laurea su “La valutazione neuropsicologica nell’ Atrofia corticale posteriore. Studio di un caso”. Relatore Prof. Santo Di Nuovo (psicologia cognitiva e neuroscienze). Università degli Studi di Catania.
· Dall’A.A.2008 all’A.A.2009: Corso biennale teorico – pratico di psicodiagnostica. Teoria e pratica della diagnosi psicometrica integrata, incluso il test di Rorschach.
· Dall’A.A.2009 all’A.A.2010: Tirocinio teorico - pratico consistente in somministrazione di test neuropsicologici a pazienti con demenza. Policlinico “Gaspare Rodolico”, Università di Catania.
· Dall’A.A.2009 all’A.A.2010: Partecipazione al Progetto G. A. I. A. (Gruppo Alzheimer In Attività), organizzato dal Dipartimento di Neuroscienze, Dipartimento di Fisiologia, Corso di laurea in Psicologia, Corso di laurea in Scienze Motorie dell’Università di Catania.
· A.A. 2010-2011: Tirocinio post-laurea in Psicologia, presso la cattedra di Psicologia della Facoltà di Scienze della Formazione, con progetto sull’assessment nelle varie forme di demenza. Il progetto è stato condotto anche presso l’U.O.P.I. del Policlinico “Gaspare Rodolico” di Catania, reparto di Psichiatria.
· A.A. 2010-2011: Abilitazione alla professione di Psicologo. Università degli studi di Messina.
· Dall’A.A.2010 all’A.A.2011: Corso biennale teorico – pratico di psicodiagnostica. Teoria e pratica della diagnosi psicometrica integrata, Conoscenze teorico – pratiche sui test TAT, CAT e WAIS.
· Dall’A.A.2011 all’A.A.2014: Dottorato di ricerca internazionale in Neurofarmacologia. Titolo della tesi di dottorato: “Role of psychometric tools in the diagnosis and pharmacological treatment of Major Depression and Alzheimer’s disease”. Università degli Studi di Catania.
· A.A 2014: Attività formativa e di ricerca (dal 26 Settembre 2014 al 26 Ottobre 2014) svolta presso l’Hospital Clinic di Barcellona sotto la supervisione del Prof. E. Vieta. 


ESPERIENZE LAVORATIVE IN AMBITO UNIVERSITARIO
· AA 2015-2017 Assegno di Ricerca settore disciplinare BIO/14 e M-Psi/01 Dipartimento di Scienze Biomediche e Biotecnologiche. Università degli Studi di Catania.
· Dal 1.12.2017 ricercatore a tempo determinato di tipo A presso il Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università degli Studi di Catania.
· Dal 1.7.2021 ricercatore a tempo determinato di tipo B presso il Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università degli Studi di Catania.



ATTIVITÀ DIDATTICHE
· Dall’A.A.2011 all’A.A.2015: Collaborazione alla didattica. Laboratori per studenti sull’uso di test cognitivi e proiettivi. Università degli Studi di Catania.
· A.A. 2014/2015: Nomina di cultore delle materie: Test cognitivi e di personalità (M-PSI/03) M-PSI/01 scienze cognitive. Università degli Studi di Catania.
· A.A 2015/2016 Docente a contratto in Diagnostica Giuridica Forense (M-PSI/03) (6 CFU) presso il Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università degli Studi di Catania.
· Dall’A.A. 2016 Docente in Diagnostica Giuridica Forense (6 CFU) (M-PSI/03) presso il Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università degli Studi di Catania.
· A.A 2018/2019 Docente in Diagnostica Psicologica (8 CFU) (M-PSI/03) presso il Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università degli Studi di Catania.
· Dall’A.A. 2019/2020 Componente della commissione di Ateneo per il TFA sostegno.
· Dall’A.A. 2019/2020 Componente della commissione Tirocinio del Dipartimento di Scienze della Formazione
· Dal 2019 al 2021 Componente del collegio dei docenti del Dottorato Internazionale in NEUROSCIENZE, Università di CATANIA.
· Dall’A.A 2022/2023 Componente del collegio dei docenti del Dottorato in “Processi Formativi, Modelli Teorico-Trasformativi e Metodi di Ricerca Applicati al Territorio”, Università di CATANIA.
· Docente di Riferimento (Valore 1) per il Corso di Laurea in Psicologia
· In qualità di Psicologa abilitata all’esercizio della professione, Tutor per i tirocini post-laurea presso il Corso di Laurea in Psicologia.

ESPERIENZE LAVORATIVE IN AMBITO PSICOLOGICO 
· A.A 2010/2011: Contratto di ricerca - C.O.F. Centro Orientamento e formazione. Attività di ricerca “progetto di analisi delle domande di immatricolazione all’Università di Catania”. Università degli Studi di Catania.
· Dall’A.A.2011/2019 Docente presso Società di formazione professionale NUTRIFOR (Roma) – Formazione in Alimentazione e Nutrizione Umana. 


ESPERIENZE LAVORATIVE IN AMBITO PROFESSIONALE GIURIDICO FORENSE
· Dall’A.A.2011 ad oggi: Ausiliario consulente tecnico d'ufficio/consulente tecnico di parte - Indagini peritali in ambito Psichiatrico forense presso i Tribunali di Catania, Enna e Messina. Valutazioni neuropsicologiche e di Personalità mediante utilizzo di strumenti psicodiagnostici (Wechsler Adult Intelligence Scale - Revised (WAIS-R), Wechsler Adult Intelligence Scale - IV (WAIS-IV), Minnesota Multiphasic Personality Inventory – 2 (MMPI-2), test proiettivo di Rorschach, Frontal Assessment Battery (FAB), Minimental State Examination (MMSE), Montreal Cognitive Assessment (MoCA), etc..). 
· Dall’A.A. 2015-16 ad oggi: Docente in Diagnostica Giuridica Forense (6 CFU) presso il Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università degli Studi di Catania.


UTILIZZO DI STRUMENTI PSICOMETRICI IN AMBITO PROFESSIONALE E GIURIDICO FORENSE

· Test Proiettivi (Rorschach, TAT, CAT);
· Inventari di Personalità (MMPI-2, Big Five Questionnaire, PAI, SCL-90 e altri)
· Test cognitivi (WAIS-IV, test neuropsicologici)



COMPETENZE TECNICHE E LINGUA STRANIERA
· Buona conoscenza della lingua inglese parlata e scritta.
· Conoscenza di ambienti informatici MS-DOS e BMDP, Windows 98/00, Windows Xp e Windows Vista, Windows Seven, di programmi di Word-Processing (MS Word 2003-2010), Spreadsheet (MS Excel) Office Info path 2003-2010, Office Power Point, Office Publisher 2003-2010.
· Uso dei pacchetti statistici (SPSS, Systat). 

ATTIVITA’ DI RICERCA SCIENTIFICA E PUBBLICAZIONI
L’attività di ricerca iniziata con la tesi di laurea specialistica in Psicologia è proseguita durante il tirocinio pratico presso la cattedra di Psicologia, e poi nel dottorato in Neurofarmacologia dell’Università di Catania, su tematiche riguardanti il testing psicometrico delle demenze e gli aspetti metodologici dell’assessment psicologico finalizzato alla valutazione di esito e processo dei trattamenti farmacologici e psicoterapici. L'attività di ricerca svolta durante il dottorato di ricerca è stata finalizzata alla identificazione degli strumenti psicometrici utilizzabili per una diagnosi precoce dei disturbi cognitivi sia nelle patologie neurodegenerative (Malattia di Alzheimer) sia in altre patologie neuropsichiatriche caratterizzate dalla presenza di sintomi cognitivi quali la depressione maggiore o il disturbo bipolare. Durante lo stage presso il Programma di Disturbo Bipolare dell’Hospital Clinic dell’Università di Barcellona (Spagna), diretto dal Prof. Eduard Vieta sono state approfondite le conoscenze relative alle attività di raccolta ed elaborazione statistica dei dati e di valutazione neuropsicologica dei pazienti. 
In ulteriori studi sono state approfondite le variabili cognitive e di personalità delle demenze e del Mild Cognitive Impairment, anche con riferimento alle principali tecniche psicometriche atte alla valutazione di tali patologie, incluse le tecniche proiettive come il test delle macchie di Rorschach. Da un punto di vista applicativo gli studi effettuati sono finalizzati altresì all’approfondimento di strumenti utili alla valutazione della capacità di intendere e volere, della inabilitazione dell'anziano e dell’esame neuropsicologico post-trauma. Tali competenze possono essere applicate in ambito clinico e giuridico forense e sono state approfondite in parallelo all’attribuzione dell’insegnamento di Diagnostica Giuridico Forense iniziato dall’A.A. 2015-16.
Nel corso degli anni sono state inoltre iniziate diverse collaborazioni nelle quali è stato fornito un contributo metodologico nella valutazione psicometrica di variabili cognitive e di personalità e di disturbi psicologici connessi con tematiche di altre aree disciplinari (Nutrizione applicata, Psichiatria, Farmacologia).
Queste attività di ricerca hanno portato alle pubblicazioni riportate di seguito, consistenti in articoli su riviste peer reviewed e presentazioni a congressi nazionali e internazionali pertinenti alle tematiche trattate.

PROGETTI DI RICERCA
Dal 1.10.19 al 31.07.2022 Componente Progetto di Ricerca Europeo Erasmus +, Task 21 EdTech & AI: Creating pedagogical material for the 21 Century
ABILITAZIONE SCIENTIFICA NAZIONALE
Dal 14.08.2019 in possesso dell’Abilitazione Scientifica Nazionale per la Seconda Fascia nel SC 11-E1.
Dal 09.11.2020 in possesso dell’Abilitazione Scientifica Nazionale per la Prima Fascia nel SC 11-E1.
EDITORIAL BOARD
Membro dell’Editorial Board delle seguenti riviste:
Eating and Weight Disorders (IF 3,634)
Frontiers in Psychology (IF 2,067)
Frontiers in Pharmacology (IF 4,418)
BIBLIOMETRIA
Pubblicazioni su riviste indicizzate: 33 (Scopus)
h-Index: 13 (Scopus), 12 (WOS)
Citazioni: 815 (Scopus), 723 (WOS)
Le tre soglie superano quelle richieste per la posizione di Commissario per il SSC 11/E1-M-PSI/03 PSICOLOGIA GENERALE, PSICOBIOLOGIA E PSICOMETRIA
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