Chiara Militello - Curriculum vitae et studiorum



Ultimo aggiornamento: 15/05/2022 [classificazione delle riviste: 23/01/2021]



Titoli

Dal 05/11/2021 è professore associato per il settore scientifico-disciplinare M-FIL/07 Storia della filosofia antica (settore concorsuale 11/C5 Storia della filosofia) presso il Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università di Catania.

Dal 05/11/2018 al 04/11/2021 è stata ricercatore t.d. B per il settore scientifico-disciplinare M-FIL/07 Storia della filosofia antica (settore concorsuale 11/C5 Storia della filosofia) presso il Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università di Catania.

Ha conseguito due volte (tornata 2013 e terzo quadrimestre della tornata 2018-20) l’abilitazione scientifica nazionale alle funzioni di professore universitario di seconda fascia nel settore concorsuale 11/C5 Storia della filosofia, con validità totale dal 27/01/2015 al 13/01/2029.

È stata titolare di un assegno di ricerca per il settore scientifico-disciplinare M-FIL/07 Storia della filosofia antica, programma di ricerca Insegnamento orale e commenti scritti nella tradizione esegetica delle scuole neoplatoniche di Atene e di Alessandria presso la Facoltà di Scienze della Formazione (fino al 2012) e il Dipartimento di Scienze della Formazione (dal 2012) dell’Università di Catania dall’01/08/2008 al 31/07/2016.

Ha conseguito il titolo di Dottore di ricerca in Filosofia, scienze e cultura dell’età tardoantica, medievale e umanistica presso l’Università di Salerno (discussione tesi 04/04/2007) con una tesi su I commenti di Boezio all’Isagoge di Porfirio e la tradizione esegetica greca.

Ha conseguito la laurea (vecchio ordinamento, 4 anni) in Filosofia presso la Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università di Catania nell’anno accademico 1999/2000 (discussione tesi 16/03/2001). La tesi di laurea riguardava La Demonstratio evangelica di Pierre-Daniel Huet. Il voto di laurea è stato 110/110 con lode.



Posizioni visiting

Ha ricoperto le seguenti posizioni visiting:

- Visiting Scholar presso la New York University dall’1 settembre all’1 ottobre 2019, sponsorizzata da David Konstan.



Attività di ricerca

È socia delle seguenti società:

- Società Filosofica Italiana (SFI).

- International Society for Neoplatonic Studies (ISNS) dal 2017.

- Società Italiana di Storia della Filosofia Antica (SISFA) dal 2018.

Dal 2016 afferisce al Centro di Studi FiTMU (Studi di filosofia tardo-antica, medievale e umanistica) dell’Università di Salerno.

È principal investigator del seguente programma di ricerca:

- Starting grant dell’Università di Catania 2020 (24 mesi): “La filosofia come esegesi in età imperiale e tardo-antica: i commentatori aristotelici”.

Ha fatto o fa parte dei seguenti programmi di ricerca:

- PRIN 2006 (24 mesi): “La nascita dell'individuo europeo: il tema dell'individualità come problema filosofico”, di cui erano responsabile nazionale il prof. Giovanni Casertano e responsabile locale la prof.ssa Maria Barbanti. Le unità locali del programma erano quelle delle università di: Napoli, Catania, Pavia, Roma “Sapienza”.

- ex-60% Università di Catania: “Oralità e scrittura in Aristotele. Il ruolo e il valore della scrittura nella costruzione e nella trasmissione del sapere filosofico”, di cui era responsabile la prof.ssa Rosa Loredana Cardullo.

- progetto di Ateneo dell’Università di Catania per l’anno finanziario 2008 (12 mesi): “Aristotele in Giamblico. Indagine storico-critica sulla presenza e l’incidenza del pensiero aristotelico nell'opera dottrinaria ed esegetica del maestro neoplatonico”, di cui era responsabile la prof.ssa Rosa Loredana Cardullo.

- FIR (Finanziamento della Ricerca di Ateneo) dell’Università di Catania 2014 (24 mesi): “Ragione e non ragione nella storia del pensiero. Il permanente conflitto tra Apollo e Dioniso dalla filosofia antica alle neuroscienze”, di cui era responsabile la prof.ssa Rosa Loredana Cardullo. I componenti del gruppo di ricerca includevano professori e ricercatori: dell’Università di Catania; della Royal Holloway, University of London; del CNRS; dell’Université Laval; di Paris-IV-Sorbonne; dell’Universidad de Deusto; dell’Università di Konstanz; dell’Università di Hannover; dell’Università di Poznan; dell’Université du Québec à Trois-Rivières; della University of Nevada, Reno; della Zaman University.

- FIRD (progetto di ricerca di dipartimento) del Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università di Catania 2017 (24 mesi): “Archetipi futuri. Forme, funzioni, significati e stili nella relazione di Mythos e Logos”, di cui era responsabile il prof. Salvatore Vasta. Alla conferenza finale del progetto hanno partecipato professori e ricercatori: dell’Università di Catania; della University of Chicago; dell’Università di Cosenza; della Libera università di lingue e comunicazione IULM; dell’Università di Firenze; dell’Università di Padova; dell’Università di Palermo; della Scuola Normale Superiore di Pisa; dell’Institute of Philosophy of the National Academy of Sciences of Ukraine.

- Progetto intra-dipartimentale del Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università di Catania 2020 (24 mesi): “Cura di sé, cura del mondo. L’impatto della crisi ambientale sul fisico (sôma) e sul morale (psyché) dell’uomo”, di cui è responsabile la prof.ssa Rosa Loredana Cardullo.

Ha collaborato alle attività di ricerca della cattedra di Storia della filosofia antica del Dipartimento di Scienze della Formazione (fino al 2012 Facoltà di Scienze della Formazione) dell’Università di Catania, di cui è titolare la prof.ssa Rosa Loredana Cardullo, negli anni accademici 2003/2018.



Relazioni a congressi e convegni

Ha presentato o presenterà le seguenti relazioni:

- Boezio e Ammonio lettori dell’Isagoge al XVI Convegno Nazionale dei Dottorati di Ricerca in Filosofia, che si è tenuto a Reggio Emilia nei giorni 14-17 dicembre 2005, a cura dell’Istituto Banfi.

- Il divino nella traduzione calcidiana del Timeo al XVI Convegno della SISPM, su Cosmogonie e Cosmologie nel Medioevo, che si è tenuto a Catania nei giorni 22-24 settembre 2006 a cura di Concetto Martello, Alessandro Musco e Giuseppe Roccaro (convegno internazionale).

- Influenza delle scuole neoplatoniche di Atene e Alessandria sui commentari di Boezio all’Isagoge al XII Congresso Internazionale di Filosofia Medievale, su Universalità della Ragione. Pluralità delle Filosofie nel Medioevo. Universalité de la Raison. Pluralité des Philosophies au Moyen Âge. Universality of Reason. Plurality of Philosophies in the Middle Ages, che si è tenuto a Palermo nei giorni 17-22 settembre 2007 a cura di Loris Sturlese, Giulio d’Onofrio, Alfonso Maierù, Pasquale Porro, Concetto Martello, Alessandro Musco, Luciana Pepi e Giuseppe Roccaro.

- Alessandro di Afrodisia e la gerarchia aristotelica delle forme di conoscenza nel commentario a Metafisica A 1 al Convegno su Il libro Alpha della Metafisica di Aristotele tra storiografia e teoria, che si è tenuto a Catania nei giorni 16-18 gennaio 2008 a cura di Rosa Loredana Cardullo (convegno nazionale, su invito).

- Le dunameis dell’anima nelle Enneadi al Convegno su Anima e libertà in Plotino, che si è tenuto a Catania nei giorni 29-30 gennaio 2009, nell’ambito del progetto Prin “Il concetto di Individuo da Platone al Medioevo” (coordinatore scientifico Giovanni Casertano, responsabile locale Maria Barbanti), a cura di Maria Barbanti (convegno nazionale, su invito).

- Astrazione in Alessandro di Afrodisia al Convegno su Intuizione e astrazione nella filosofia medievale, che si è tenuto a Catania nei giorni 18-19 marzo 2009, nell’ambito del progetto Prin “Il concetto di Individuo da Platone al Medioevo” (coordinatore scientifico Giovanni Casertano, responsabile locale Maria Barbanti), a cura di Concetto Martello (convegno nazionale, su invito).

- La teoria platonica della visione nei Saturnalia di Macrobio (VII, 14) al Convegno di Studi del Dottorato FITMU, su Princeps philosophorum, pater philosophiae. Platone nell'Occidente tardo-antico, medievale e umanistico, che si è tenuto a Fisciano nei giorni 12-13 luglio 2010, a cura del collegio dei docenti del dottorato FITMU (convegno nazionale, su invito).

- Il rapporto tra anima e corpo in Filopono e “Filopono”: il De intellectu e il commentario al De anima a confronto al XX Convegno Internazionale della Società Italiana per lo Studio del Pensiero Medievale (S.I.S.P.M.), su Traduzioni e Tradizioni. Il pensiero medievale nell’incontro tra le culture mediterranee, che si è tenuto a Siracusa nei giorni 26-29 settembre 2011 a cura di Fabrizio Amerini, Carmela Baffioni, Armando Bisogno, Giulio d’Onofrio, Onorato Grassi, Alessandro Musco, Massimo Parodi, Luciana Pepi e Pasquale Porro.

- Scienze cognitive e filosofia antica: un fertile connubio per la divulgazione e la ricerca al XXXVIII Congresso della Società Filosofica Italiana, su La domanda civile di filosofia. Modi, tipi e generi del filosofare per la società del XXI secolo, che si è tenuto a Catania nei giorni 31 ottobre - 2 novembre 2013 (convegno internazionale).

- L’inseparabilità dell’anima dal corpo in Alessandro di Afrodisia (De anima e in Top.) al Convegno su Percepire, apprendere, agire. La riflessione antica sul rapporto tra mente e corpo, che si è tenuto a Catania nei giorni 4-5 maggio 2015, nell’ambito del progetto Prin “La riflessione morale di fronte al Mind-Body Problem” (coordinatore Franco Biasutti), unità di ricerca “L’agire morale tra natura e cultura” (responsabile Giuseppe Bentivegna), a cura di Rosa Loredana Cardullo, Giuseppe Bentivegna e Giovanna Giardina (convegno nazionale, su invito).

- Emozioni e razionalità in Alessandro di Afrodisia alla 1st FIR Conference, su Reason and No-Reason, from Ancient Philosophy to Modern Neurosciences. Old Parameters, New Perspectives, che si è tenuto a Catania nei giorni 28-29 aprile 2016, nell’ambito del progetto FIR “Ragione e non ragione nella storia del pensiero” (responsabile Rosa Loredana Cardullo), a cura di Rosa Loredana Cardullo e Francesco Coniglione (convegno internazionale).

- Shame and Reason. The Cognitive Requirements of Aischynê according to Plato al Workshop su Les émotions chez Platon. Emotions in Plato, che si è tenuto a Parigi il 17 marzo 2017 a cura di Laura Candiotto e Olivier Renaut (convegno internazionale).

- Is self-knowledge one or multiple? Consciousness in ‘Simplicius’, Commentary on On the Soul alla 15th annual ISNS conference, che si è tenuta a Olomouc nei giorni 14-17 giugno 2017 a cura di Tomáš Nejeschleba, Jozef Matula, Sara Itoku Ahbel-Rappe e John Finamore (convegno internazionale).

- From Heroes to Zeroes: The Pythagorean Refugees of the 6th and 5th Centuries, letta da Nick Cross, alla conference su Political Refugees in the Ancient Greek World, che si è tenuta a Aix-en-Provence nei giorni 15-17 giugno 2017 a cura di Laura Loddo (convegno internazionale, partecipazione a distanza).

- Philoponus on Body and Soul in the Presocratics in una sessione plenaria della Sixth Biennial Conference of the International Association for Presocratic Studies, che si è tenuta a Delfi nei giorni 25-29 giugno 2018 a cura di Richard McKirahan (convegno internazionale).

- Ai margini del mito. Le origini misteriche della filosofia nelle Vite di Pitagora di Porfirio e Giamblico al seminario intermedio del FIRD 2017 “Archetipi futuri. Forme, funzioni, significati e stili nella relazione di Mythos e Logos”, che si è tenuto a Catania il 12 novembre 2018 a cura di Salvatore Vasta (convegno nazionale).

- Replying to Stoics as the Basis of True Aristotelianism: the Significance of Polemics in Alexander of Aphrodisias’ Commentaries and Treatises alla Lectio International Conference su Polemics, Rivalry and Networking in Greco-Roman Antiquity, che si è tenuta a Lovanio nei giorni 12-14 dicembre 2018 a cura di Pieter d’Hoine, Gert Partoens, Geert Roskam, Stefan Schorn e Jos Verheyden (convegno internazionale).

- The Two Aphrodites: Plotinus, Proclus and the Sublimation of Bodily Desires alla conference su Dis/embodiment and Im/materiality: Uncovering the Body, Gender and Sexuality in Philosophies of Late Antiquity, che si è tenuta a Budapest nei giorni 6-8 giugno 2019 a cura di Marianne Saghy, István Perczel, Jasmina Lukić, Grace Ledbetter, Gábor Kendeffy, Stanimir Panayotov, Anastasia Theologou, Andra Juganaru, Mariana Bodnaruk e Dunja Milenković (convegno internazionale).

- Il linguaggio del mito e la filosofia: l’interpretazione simbolica nel commentario di Filopono al De Anima di Aristotele alla conferenza finale del FIRD 2017 “Archetipi futuri. Forme, funzioni, significati e stili nella relazione di Mythos e Logos”, che si è tenuta a Catania nei giorni 20-21 giugno 2019 a cura di Salvatore Vasta (convegno internazionale).

- Olympiodorus comments on Aristotle: the theoretical approach of the commentary on Meteorology, book 2 alla 18th annual ISNS conference, che si è tenuta ad Atene nei giorni 8-12 giugno 2021 a cura di Ioanna Patsioti, Giannis Stamatellos, Svetla Slaveva-Griffin e John Finamore (convegno internazionale).

- From Literacy to Orality and Back: The Complex Textualization of Late Neoplatonic Lectures alla Fourteenth Conference on Orality and Literacy in the Ancient World, che si è tenuta a Gerusalemme nei giorni 20-23 giugno 2021 a cura di Margalit Finkelberg, Rachel Zelnick-Abramovitz e Donna Shalev (convegno internazionale).

- Stagioni e sonno: l’effetto dell’ambiente sugli esseri umani in Alessandro di Afrodisia (?), Quaestio I.20 alla giornata di studi su Cura di sé, cura del mondo. L’impatto della crisi ambientale sul fisico (sôma) e sul morale (psyché) dell’uomo, che si è tenuta a Catania nei giorni 30 giugno - 1 luglio 2021 a cura di Loredana Cardullo.

- Realtà e anima nella teoria neoplatonica della percezione sensibile al convegno di studi su L’invenzione della realtà. Scienza, mito e immaginario nel dialogo tra realtà psichica e mondo oggettivo, che si è tenuto a Catania nei giorni 29 settembre - 1 ottobre 2021 a cura di Emanuele Coco (convegno internazionale).

- ‘There Is Something Mythical in Natural Things:’ The Role of Myth in Olympiodorus’ Commentary on Aristotle’s Meteorology alla 19th annual ISNS conference, che si terrà ad Atene nei giorni 8-11 giugno 2022 (convegno internazionale).

- The Physical and Moral Interpretation of Allegories in Antiquity al 43rd International Wittgenstein Symposium, che si terrà a Kirchberg am Wechsel nei giorni 7-13 agosto 2022 a cura di Herbert Hrachovec e Jakub Mácha (convegno internazionale).

Ha presentato, insieme a Rosa Loredana Cardullo, Maria Barbanti e Daniele Iozzia, il volume di Maurizio Migliori, Il disordine ordinato. La filosofia dialettica di Platone, Brescia (Morcelliana) 2013, a Catania l’1 aprile 2014.



Lezioni su invito

È stata invitata a tenere le seguenti lezioni:

- Seminario per dottorandi di ricerca in filosofia antica su Metaphysics and psychology in Alexander of Aphrodisias’ commentary on the fourth book of the Topics presso la cattedra di Antike und Spätantike Philosophie del Philosophisches Seminar dell’Universität zu Köln il 10 luglio 2017 su invito di Christoph Helmig.

- Corso di Storia della Filosofia tardo-antica su Alessandro: polemica, esegesi, originalità presso il dottorato RAMUS, curriculum di Filosofia dell’età antica, medievale e umanistica, dell’Università di Salerno il 10 e 11 giugno 2019 su invito di Giulio d’Onofrio (2 lezioni, per un totale di 6 ore di lezione).

- Seminario su How the oral origin of Aristotle’s and Olympiodorus’ writings influences their content presso la cattedra di Greek Philosophy del Department of Philosophy della University of British Columbia il 2 marzo 2022 su invito di Michael Griffin.



Attività didattica

Ha collaborato all’attività didattica della cattedra di Storia della filosofia antica del Dipartimento di Scienze della Formazione (fino al 2012 Facoltà di Scienze della Formazione) dell’Università di Catania, di cui è titolare la prof.ssa Rosa Loredana Cardullo, negli anni accademici 2003/2017, dal 2008 in qualità di cultore della materia.
In particolare ha tenuto lezioni e seminari sui seguenti argomenti all’interno dei seguenti corsi all’interno del corso di laurea triennale in Scienze dell’educazione e della formazione organizzato dalla Facoltà di Scienze della formazione nei seguenti anni accademici:
- Porfirio: Storia della filosofia antica, 2007/2008
- Ellenismo, neoplatonismo, cristianesimo, Cartesio, Pascal, Hobbes, Spinoza, Locke, Hume, Schopenhaeur, Kierkegaard, Nietzsche, Metafisica di Aristotele, Meditazioni metafisiche di Cartesio: Storia della filosofia, 2007/2008

Ha collaborato all’attività didattica della cattedra di Storia della filosofia medievale del Dipartimento di Scienze Umanistiche (già Facoltà di Lettere e Filosofia) dell’Università di Catania, di cui è titolare il prof. Concetto Martello, negli accademici 2003/2017, anche in qualità di cultore della materia.

Ha ottenuto un contratto per attività di tutorato per gli studenti del Corso di laurea triennale in Filosofia della Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università di Catania nel periodo 01/06/2006-30/11/2006.

Ha tenuto i seguenti seminari di 3 ore ciascuno per il tirocinio interno della Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università di Catania:
- L’insegnamento della filosofia nel mondo antico, nell’anno accademico 2009/10
- L’insegnamento “universitario” della filosofia nella tardoantichità: le scuole neoplatoniche di Atene e Alessandria, nell’anno accademico 2009/10
- Le scuole filosofiche in Grecia e a Roma, nell’anno accademico 2010/11
- La trasmissione del pensiero filosofico nella tarda antichità: da Plutarco di Atene ad Ammonio di Alessandria, nell’anno accademico 2010/11

Ha tenuto, tiene o terrà i seguenti insegnamenti all’interno di corsi di laurea triennali organizzati dal Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università di Catania:
- Educazione e formazione nel mondo greco (SSD M-Fil/07 Storia della filosofia antica) all’interno del corso in Scienze dell’educazione e della formazione nell’anno accademico 2017/2018 (6 CFU, 36 ore di lezione) (per contratto).
- Educazione e infanzia nel mondo greco (SSD M-Fil/07 Storia della filosofia antica) all’interno del corso in Scienze dell’educazione e della formazione negli anni accademici 2018/2020 (6 CFU, 36 ore di lezione).
- Competenze di lettura all’interno del curriculum Educatore nei servizi per l’infanzia del corso in Scienze dell’educazione e della formazione nell’anno accademico 2019/2020 (2+2 CFU, 12+12 ore di lezione).
- Educazione e filosofia nel mondo greco (SSD M-Fil/07 Storia della filosofia antica) all’interno del corso in Scienze dell’educazione e della formazione negli anni accademici 2020/2022 (6 CFU, 36 ore di lezione).
- Storia dell’epistemologia contemporanea (SSD M-Fil/06 Storia della filosofia) all’interno del corso in Scienze e tecniche psicologiche nell’anno accademico 2020/2021 (6 CFU, 36 ore di lezione).

Ha tenuto, tiene o terrà i seguenti insegnamento all’interno di corsi di laurea magistrale organizzati dal Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università di Catania:
- Filosofia e formazione dell’uomo nell’antichità (SSD M-Fil/07 Storia della filosofia antica) all’interno del corso in Scienze pedagogiche e progettazione educativa insieme a Rosa Loredana Cardullo nell’anno accademico 2019/2020 (2 su 6 CFU, 12 su 36 ore di lezione).
- Bioetica con laboratorio di Etica nella cittadinanza (SSD M-Fil/03 Filosofia morale) all’interno del corso in Psicologia nell’anno accademico 2021/2022 (9 CFU, 54 ore di lezione).

Ha tenuto il seguente insegnamento all’interno di un corso di dottorato di ricerca:
- Modulo “Metodologia della ricerca filosofica” dell’insegnamento “Introduzione ai metodi della ricerca empirica nelle scienze umane” all’interno del corso in Processi formativi, modelli teorico-trasformativi e metodi ricerca applicati al territorio organizzato dal Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università di Catania nell’anno accademico 2020/2021 (1 CFU, 6 ore di lezione).

Ha partecipato al percorso formativo di sviluppo professionale per docenti neoassunti organizzato dall’Università di Catania nell’anno accademico 2018/2019 (52 ore).

Dal 20/02/2019, è tutor didattico per il corso di laurea triennale in Scienze della formazione e dell’educazione del Dipartimento di Scienza della formazione dell’Università di Catania.

Dall’anno accademico 2022/2023, è membro del collegio dei docenti del dottorato in Processi formativi, modelli teorico-trasformativi e metodi di ricerca applicati al territorio dell’Università di Catania.



Altro

Ha svolto attività di peer review per le seguenti collane e riviste:
- Ancient Commentators on Aristotle, nell’anno 2019
- Elenchos, nell’anno 2019
- Acta Philosophica, nell’anno 2020
- Logical Analysis and History of Philosophy, nell’anno 2021
- Lexis, nell’anno 2021
- Prolegomena, nell’anno 2022

Dal 2020 è membro del comitato editoriale della collana Analecta Humanitatis.

Ha partecipato, su invito, come uditrice al workshop on Universal, che si è tenuto presso la Scuola Normale Superiore di Pisa nei giorni 3-8 luglio 2006.

Ha contribuito all’organizzazione dei seguenti convegni, in qualità di:
- Membro della segreteria del Colloquio Internazionale su Neoplatonismo pagano vs. neoplatonismo cristiano. Identità e intersezioni, che si è tenuto a Catania nei giorni 25-26/09/2004.
- Membro della segreteria logistica del XVI Convegno Nazionale della SISPM su Cosmogonie e Cosmologie nel Medioevo, che si è tenuto a Catania nei giorni 22-24 settembre 2006.
- Membro della segreteria organizzativa del Convegno Nazionale su Il libro Alpha della Metafisica di Aristotele tra storiografia e teoria, che si è tenuto a Catania nei giorni 16-18 gennaio 2008.
- Membro della segreteria organizzativa del Convegno Nazionale su Intuizione e astrazione nella filosofia medievale, che si è tenuto a Catania nei giorni 18-19 marzo 2009.
- Membro del comitato organizzatore della 2a edizione dell’International Summer School of Higher Education in Philosophy - Scuola Estiva Internazionale di Alta Formazione Filosofica “Le Agorà e l’esercizio critico del pensiero” su Forme del discorso e della scrittura filosofica, che si è tenuta a Ragusa Ibla nei giorni 17-19 luglio 2017.
- Membro del comitato scientifico della conferenza finale del FIRD 2017 “Archetipi futuri. Forme, funzioni, significati e stili nella relazione di Mythos e Logos”, che si è tenuta a Catania nei giorni 20-21 giugno 2019.
- Membro del comitato scientifico della 20th annual ISNS conference, che si terrà a Catania nel 2023.

Ha intrattenuto rapporti di collaborazione esterna con la SISSIS (Scuola Interuniversitaria Siciliana di Specializzazione per l'Insegnamento Secondario) dell’Università di Catania al fine di supportare le attività di organizzazione e gestione dell’indirizzo 3 (Scienze Umane), il cui coordinatore era la prof.ssa Rosa Loredana Cardullo.

Dal 20/02/2019 è membro del Gruppo di gestione per l’Assicurazione della Qualità (AQ) del corso di laurea in Scienze dell’Educazione e della Formazione del Dipartimento di Scienze della Formazione dell’Università di Catania.

Conoscenze linguistiche:
- Inglese: ottimo
- Francese: buono

Lingue classiche:
- Greco
- Latino

Ha conoscenze e competenze informatiche, in particolare riguardo all’uso di programmi di videoscrittura, fogli di calcolo e database in ambiente Windows, Macintosh e Linux e riguardo alla gestione di siti web.



Pubblicazioni

Volumi:

- I commentari all’Isagoge di Porfirio tra V e VI secolo (Analecta Humanitatis 18), presentazione di R. Loredana Cardullo, Acireale - Roma (Bonanno Editore) 2010, 223 pp. [ISBN: 9788877967114]

- La dottrina dell’autocoscienza nel commentario al De anima attribuito a Simplicio. Συναίσθησις e διττὴ γνῶσις (Cultura e formazione. Filosofia 24), presentazione di Maria Di Pasquale Barbanti, Acireale - Roma (Bonanno Editore) 2013, 248 pp. [ISBN: 978-88-96950-29-6]
Recensione:
Pietro Palmeri, «Medieval Sophia», 14 (2013), 462.

- «Coloro che discutono» (Hoi dialegomenoi). La dialettica aristotelica tra metafisica, retorica e psicologia (Cultura e formazione. Filosofia 40), Acireale - Roma (Bonanno Editore) 2017, 110 pp. [ISBN: 978-88-6318-152-4]
Introduzione, 7-8.
Genere, specie e differenza nel IV libro dei Topici, 9-38.
Il genere negli altri scritti aristotelici, 39-60.
Dialettica e retorica in Retorica, I-II, 61-70.
La tripartizione platonica dell’anima nei Topici, 71-96.

- Dialettica, genere e anima nel commento di Alessandro di Afrodisia al IV libro dei “Topici” di Aristotele. Introduzione, saggi di commento, traduzione e note (Temi metafisici e problemi del pensiero antico 145), prefazione di Maddalena Bonelli, presentazione di R. Loredana Cardullo, Milano (Vita e Pensiero) 2017, 303 pp. [ISBN: 9788834333792]
Premessa, 13-14.
I Topici di Aristotele, 17-25.
Alessandro di Afrodisia, 27-37.
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