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Laboratorio 

riciclo-lab: la creativitÀ nella scuola dell’infanzia
Il laboratorio offre la possibilità di sviluppare competenze creative mediante attività di riciclaggio creativo di oggetti che quotidianamente cestiniamo, ma dai quali possono essere ricavati originali gadget destinati alla vendita eco-solidale, nonché simpatici oggetti regalo. 
Obiettivi

· Stimolare il pensiero divergente
· Promuovere attività manipolative 
Contenuti

Realizzazione di libri sensoriali tattili, quietbook, in cui verranno inseriti elementi di creazione artigianale ottenuti con l’uso della bigshot, creazioni di accessori personali, strutture 3d create con i pyssla o hama beads, creazione di animali vari derivati da stoffe; costruzioni e decorazione ottenuti da giornali; ricreare scenari naturali a partire da cd, rotoli di carta igienica, bottoni, pasta e fagioli, creazione dei gessetti profumati.
Materiali

Essendo un laboratorio incentrato prevalentemente nelle attività pratiche i corsisti, se in possesso, possono condividere con il gruppo laboratoriale i seguenti materiali, che in parte verranno forniti dalla relatrice: forbici, colla (stitch, vinilica e a caldo), scotch adesivo (nelle diverse dimensioni), cartoncini colorati (A4), bottoni (anche colorati), bicchieri di plastica, cannucce colorate, tulle di confetti, tappi (di bottiglie in plastica di vario colore), bottiglie di plastica (di vario colore e dimensione), spugne (di qualsiasi genere), spiedini in bambù e carta crespa, spagnolette di vario colore o filo di cotone per ricamo per realizzare il punto festone, gesso in polvere o polvere di ceramica, ferro da stiro da viaggio, carta forno.
Destinatari

Laureandi, laureati e professionisti che operano nell’area dei processi educativi e formativi; massimo venti partecipanti.

Data e luogo di svolgimento

Il laboratorio si svolgerà Martedì 15 e Giovedì 17 Novembre 2016, dalle h 15.00 alle h 19.00, presso i locali delle Verginelle (Aula 2), Via Casa della Nutrizione (di fronte ai Benedettini) – Catania. Per partecipare al laboratorio è necessario inviare la scheda d’iscrizione alla dott.ssa A. Sparti al seguente indirizzo anto-sp@hotmail.it. 
